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ניתוח דוחות פיננסים- שמואל רוזנבלום-  ‏19/12/2004 

ניתוח דוחות פיננסיים
קשה לאמוד מגמות כאשר יש רק דוח אחד. בתנאי שהדוחות לפי עקרונות חשבונאים מקובלים. 

יחס שוטף
הרכוש השוטף (רכוש זמין לאותה שנה) מול התחייבויות השוטפות (עומדות לפרעון במהלך שנת העסקים הקרובה).

קרגל: רכוש שוטף- 175,427 התחייבויות שוטפות 132,687

אם ההתחייבויות עולות על הרכוש השוטף = החברה בקשיי נזילות (לא הפסד). בודקים יחס שוטף כל שנה.

2003- 1.32  מול 2002- 1.30

ברכוש השוטף נכלל המלאי, בשווי 48,976. הנזילות תלויה בכך שקונים יקנו אותו. התחייבויות החברה הן פיננסיות ולא תמיד יוכלו להיות ממומנות על ידי המלאי. 

בביאור על המלאי (מס' 5) ניתן לכלול חומרי גלם ומוצרים בעיבוד, יחלוף זמן עד שהמלאי יהיה זמין כמזומן.

לכן יצרו מדד הנקרא

היחס המהיר

רכוש שוטף (פחות המלאי) 
חלקי התחייבויות שוטפות. 

2003- 0.95 2002- 0.83  החברה פחות מ 1, יש לחברה 95 אג' על כל 1 שקל התחייבות (פרעון בשנת העסקים הקרובה). 

מס הכנסה נדחה- גם נכס שכנראה לא יבא לידי ביטוי כספי אלא בסוף השנה בדוח המתואם למס, וגם לא בטוח. אך כל עוד הסכום לא מהותי לא נוריד אותו מהיחס המהיר. (רק 3 מליון ₪)

מלווה פוטנציאלי לחברה יביא נתון זה בחשבון כשהוא בחשב מה הסיכוי שהחברה תפרע.
במגמות החברה שיפרה את מצבה גם ביחס השוטף וגם ביחס המהיר.
"התחייבויות לזמן ארוך" (עמ' 4) הלוואות מתאגידים בנקאיים, להלוואות אלו יש לוח סילוקים. רק מה שלא בא לפרעון ב 12 חודשים הקרובים. הלוואות לזמן ארוך נחלק בין מה שלפירעון בשנה הקרובה ומה בשנים אח"כ. 
עמ' 5 

רווח גולמי

מכירות פחות עלויות ישירות. עלות מכירות רק שכר פועלים שיצרו הסחורות, עלויות ליצור הסחורות כמו חומרי גלם, עיבוד מיכון מכונות וכד'. יש הוצאות נוספות שיווק יחסי ציבור חשב נסיעות לחו"ל, זה בסעיפים הבאים לפי סוגי הוצאות. 

רווח גולמי של חברה צריך להיות זהה בין שנה לשנה ואם אינו זהה צריך להסביר לוגית למה שונה. שינויים יכולים להיות מעליית מחירי הגלם וכד'. קפיצות משמעותיות בשיעור הרווח הגולמי דורשות הסבר.

שיעור רווח גולמי

רווח גולמי חלקי מחזור (=מכירות). 

2002- 0.11, 2003 0.12  על כל שקל מכירה הרוויחו 12 אגורות. 

בנוסף יש הוצאות 6,948 על שווק, ועל הנהלה 20,271. סך הרווח 5,654. 
הוצאות מימון- (8,613). (הריבית, לא עצם ההלוואה שאינה הוצאה)  החובות לבנקים כ 92 מליון ₪. 

לקוחות חייבים 109,875 תחילת השנה (סוף שנה קודמת) 92,606, כך שחובות הלקוחות סביב 100,000. 

הוצאות המימון ירדו ככל שהלקוחות ישלמו יותר מהר. 

ככל שנותנים אשראי גבוה יותר לקוחות הוא נאלץ לדחות התשלום לספקים. (החברה לקוח אצל הספק) לקצר התווך בין התשלום לספק וקבלת הכסף מהלקוחות. כך יצטרכו פחות אשראי מהבנקים. 

שיעור רווח נקי
רווח לאחר מיסים חלקי מחזור. 2003  -0.01 , 2002  -0.03  יש שיפור במצב החברה.

מימון החברה על ידי מקור זר יש עלות של ריבית. בעלי המניות שמשקיעים הון בחברה או שמשאירים ההון בתוך החברה, החברה חייבת לבעלי המניות, עדיף לחברה להיות "חייבת" לבעלי המניות ולא לבנקים. לכן חברות מנפיקות בבורסה, רוצים כסף מהציבור כדי לפתח החברה בלי עלות המימון מהבנקים. ככל שהמימון לא זר אלא פנימי של בעלי המניות, מצב החברה טוב יותר. בודקים הון החברה מול שאר ההתחייבויות.
יחס הון להתחייבויות

הון חלקי התחייבויות. שנת 2003 0.57, שנת 2002  0.61  ירידה משנה שעברה. ככל שהמדד גבוה יותר מצב החברה יציבה יותר ותוכל לפרוע חובותיה במימון עצמי, ויהיו לה הוצאות מימון קטנות יותר. 
מנוף פיננסי
הון חלקי סך המאזן. מדד זה נותן הסבר כמו מדד יחס הון להתחייבות. שנת 2003  0.36, 2002 0.38 . 
ככל שהמדד גבוה יותר מצב החברה יציבה יותר ותוכל לפרוע חובותיה במימון עצמי.
מחזור מלאי חומרי גלם (חו"ג)
עלות חומרים / מלאי חו"ג כולל חומרים קנויים. 

ככל שהיחס גבוה יותר מצב החברה טוב יותר.
ביאור מס' 15, (עמ' 24) + ביאור 5, (+עמ' 3, 4) 

רוצים לבדוק כמה פעמים המלאי מתגלגל במהלך השנה. ככל שמתגלגל פחות מצב החברה בעייתי יותר.

מלאי בסוף השנה בשווי, 48,976 (עמ' 3) 

עלות החומרים – ביאור מס' 15, 161,532 בשנת 2003, ביאור 5 בחברה יש חומרי גלם בשווי 26,778 (חומרי גלם ועזר) + 2,616 (חומרי גלם בדרך) היחס 5.51. 

ככל שימי המלאי נמוכים יותר המצב טוב יותר, מחליפים מהר יותר לא כסף בכסף. יש עלות להחזקת מלאי.
מחזור הלקוחות
מחירות / מחזור לקוחות. 

ככל שמעניק פחות אשראי מצבו טוב יותר, לכן ככל שהמספר גבוה יותר המצב טוב יותר. 

ימי לקוחות

126 יום בשנת 2002 הלקוח היה חייב, ב 2003 עלה ל 144, כך שהמצב הורע. 

מחזור ספקים

קניות/ יתרת ספקים. כמה פעמים בשנה משלם לספקים. 2002 הספקים התגלגלו 4 בפעמים, 2003 3.5 פעמים.
ימי ספקים.
2002 אשראי הספקים 88 יום. שילם כל 88 יום. בשנת 2003  103 יום, כך שמצב החברה הוטב. 
